SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN

INTRADESPROV 5.6.2012 =
HAMEKEN

FRAGA 1 — MARKNADSFORING (max 14 poing)

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pA den separata
svarsblanketten for flervalsfragorna. Notera: ifall t.ex. bade A- och B-alternativet ar rétt,
betraktas kryss for endast A eller kryss for endast B som fel svar, medan kryss for alternativet
"Bada pastaendena ovan ar korrekt ” betraktas som réatt svar. Notera att fragorna och svaren
relaterar endast till boken Marken och manniskor, inte till eventuella andra syner pa
markesforskning. Ratt svar ger +2 poang, fel svar ger —1 podng och inget svar ger noll poang.
Summan av dina poang i denna fraga kan inte bli negativ.

1.1. Vélj det korrekta av foljande pastaenden

A. Den klassiska managementlitteraturen betraktar marken som ett satt for féretagen att
differentiera sina produkter och tjanster.

B. Markesinnehavaren (foretaget) har full kontroll dver den mening som maérket skickar.

C. Bada pastaendena ovan ar korrekta.

D. Inget av pastaendena ovan ar korrekt.

1.2. Utvecklingen inom konsumentforskningen har gatt fran att studera

konsumtionen som en betydande aktivitet till att studera sjalva kopbeslutet.
képbeslutet till att studera sjalva konsumtionen som en betydande aktivitet.
Bada pastaendena ovan ar korrekta.

Inget av pastaendena ovan ar korrekt.
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1.3. Brand image och markets mening vaxer fram

A. for en enskild individ genom konsumtion 6ver tiden.

B inte bara genom individuell konsumtion utan &ven andra individers
markeskonsumtion respektive aktiva bortval av market inverkar pa vilken mening
market far for oss.

C. Bada pastaendena ovan ar korrekta.

D. Inget av pastaendena ovan ar korrekt.

1.4. Markesgemenskap kannetecknas av att

foretaget haller aktivt kontakt med medlemmarna.
medlemmarna har liknande socioekonomisk bakgrund.
medlemmarna férenas av konsumtionen av en viss markesvara.
medlemmarna kommer fran samma land.
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1.5. Markesgemenskaper kannetecknas av delade ritualer och traditioner. Darfor ar det viktigt
att

medlemmarna k&nner till och uppmarksammar maérkets historia.

att man inte tillfor méarkesgemenskapets historia sina egna konsumtionshistorier.
Bada pastadendena ovan ar korrekta.

Inget av pastdendena ovan ar korrekt.
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1.6. Inom den tolkande konsumentforskningen havdas att det ar viktigt fér marknadsforaren
att inte endast studera kdpbeslutsprocessen utan dven konsumtionskontexten.
Konsumtionskontextens inverkan pa markets betydelse innebar att

A. betydelsen av méarket Louis Vuitton kan andras for ”Anna” under dagens lopp da hon
ar pa formiddagen pa Hanken, pa eftermiddagen pa universitetet och pa kvallen pa
Teaterhogskolans dramaklubb.

B. en Mercedes &r alltid en Mercedes, oberoende av var, nar och med vem jag kor den.
C. Bada pastaendena ovan ar korrekta.
D. Inget av pastaendena ovan ar korrekt.

1.7. Bengtsson och Ostberg havdar att en individ kan vara medlem i flera postmoderna
stammar som hon ror sig mellan. Detta betyder att

A. en person som under helgen helhjartat deltar pa en Harley Davidson -motorcykelfard
kan under arbetsveckan helhjartat hora till arbetsgemenskapen pa en sedvanlig
arbetsplats.

B. en ekonom kan vara en aktiv medlem i en Harley Davidson -stam.

Bada pastaendena ovan ar korrekta.

D. Inget av pastaendena ovan ar korrekt.
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SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 2 — NATIONALEKONOMI (max 14 po4ng)

HANKEN

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pA den separata
svarsblanketten for flervalsfragorna. Svara pa fragorna utgaende fran boken Var
ekonomi. Réatt svar ger +2 poang, fel svar ger —1 poang och inget svar ger noll podng. Summan
av dina poang i denna fraga kan inte bli negativ.

2.1. Lisa konsumerar applen och bananer. Ett &pple kostar 1 euro och en banan kostar
2 euro. Lisa far en marginalnytta pa 4 av att konsumera annu ett dpple och likasa en
marginalnytta p& 4 av att konsumera &nnu en banan. Ar Lisas konsumtion optimal?

Ja, Lisas konsumtion &r optimal.

Nej, hon borde konsumera fler &pplen och farre bananer.

Nej, hon borde konsumera fler bananer och féarre applen.

Det gar inte att svara pa fragan utgaende fran den givna informationen.
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2.2. Ett monopolfdretags totala kostnader (TK) ges av TK =25 + 4 - k dar k anger producerad
kvantitet. Monopolféretagets marginalintéakt (MI) ges av MI =40 — k dar k igen anger
producerad kvantitet. Hur mycket kommer monopolféretaget att producera?

A. Monopolforetaget kommer att producera 36 enheter.

B Monopolféretaget kommer pa kort sikt att producera 8 enheter men pa lang sikt att
lagga ner verksamheten.

C. Monopolféretaget kommer inte att producera nagot alls.

D. Det gar inte att svara pa fragan utgaende fran den givna informationen.

2.3. Substitutionseffekten innebar att en sdnkning av inkomstskatten

Okar utbudet av arbete eftersom I16nen efter skatt stiger.

Okar strukturarbetslosheten.

stimulerar till mer arbete eftersom marginalnyttan av extra arbete 6kar.
forsamrar rorligheten pa arbetsmarknaden
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2.4. Om centralbanken hojer styrrantan férvantas (ceteris paribus)

bostadspriserna stiga.

aktiekurserna sjunka.

efterfragan pa korta skuldebrev sjunka.
réanterisken oka.
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2.5. Inflation ar skadligt for

A lantagare vars lan urholkas.

B. dem som har indexbundna formaner eftersom formanerna slapar efter
prisutvecklingen.

C. hela ekonomin eftersom konsumenterna skjuter upp sin konsumtion.

D. bytesbalansen.

2.6. Om arbetslésheten méts pa den horisontella axeln och inflationen pa den vertikala axeln
sa ar den langsiktiga Phillipskurvan

A. lodrat.

B. vagrat.

C. u-formad.

D. puckelformad.

2.7. Efterfragan pa lagerarbetare ges av Kefterfragan = 500 — 5 - P dar Keserfragan betecknar det
efterfrdgade antalet lagerarbetare vid I6nen P euro/dag. Utbudet pa lagerarbetare ges av
Kutbua = 250 + 2 - P dar Kunua betecknar antalet lagerarbetare som ar villiga att arbeta for
I6nen P euro/dag. Fackforbunden kommer 6verens med arbetsgivarrepresentanterna
om en minimilon pa 20 euro/dag. Vad hander pa arbetsmarknaden for lagerarbetare?

A. Det uppstar ett utbudsoverskott pa lagerarbetare eftersom ingen ar villig att arbeta
for mindre an 20 euro/dag.

B. Det uppstar en brist pa lagerarbetare eftersom ingen vill arbeta for enbart
20 euro/dag.

C. Ingenting.

D. Lonenivan stabiliseras pa 20 euro/dag.



SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 3 — REDOVISNING (max 6 poang)

HANKEN

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pA den separata
svarsblanketten for flervalsfragorna. Svara pa fradgorna utgdende fran boken
Foretagsekonomi 100. Réatt svar ger +2 poang, fel svar ger —1 poang och inget svar ger noll
poang. Summan av dina poang i denna fraga kan inte bli negativ.

3.1. Vilket av féljande pastaenden om samband mellan resultat och eget kapital &r korrekt: (2 p)

A. Arets resultat &r minus 50000 euro och eget kapital i balansrakningen
minskar med 50000 euro. (ceteris paribus)

B. Arets resultat &r minus 50000 euro och eget kapital i balansrékningen
Okar med 50000 euro. (ceteris paribus)

C. Arets resultat paverkar 6verhuvudtaget inte det egna kapitalet.

D. Periodens resultat kan inte utldsas ur balansréakningen.

3.2. Vilket av féljande pastaenden om budgeter ar fel: (2 p)

Ett budgetsystem bestar av delbudgeter och totalbudgeter.

| forsdljningsbudgeten estimeras tillverkningskostnaderna fér verksamheten.
Budgeten anvands for att samordna och styra verksamheten inom foretag.
Totalbudgeter kan indelas i resultatbudget och likviditetsbudget.
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3.3. Vilket av foljande pastaenden om I6nsamhets- och nyckeltal ar fel: (2 p)

Rantabilitet ar ett kvotmatt som beskriver resultatet i forhallande till kapitalet.
P/E ar ett matt som beskriver bolagets vinst i forhallande till antalet aktier.
Soliditet ar ett matt som beskriver foretagets langsiktiga betalningsférmaga.
Kassaflddesanalys &r en sammanstéllning av bolagets inbetalningar och
utbetalningar.
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SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 4 — REDOVISNING (max 12 poing)

HANKEN

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet p4 den separata
svarsblanketten for flervalsfragorna. Svara pa fradgorna utgdende fran boken
Foretagsekonomi 100. Réatt svar ger +3 poang, fel svar ger —1,5 podng och inget svar ger noll
poang. Summan av dina poang i denna fraga kan inte bli negativ.

Material till fraga 4.1 och 4.2: Ett bolag uppvisar féljande forkortad balans- och
resultatrakning. Bolagets ekonomichef haller pa att planera inkommande ar och ber dig rakna
ut behovet av rorelsekapital samt bolagets balanslikviditet och kassalikviditet. Dessutom har
ekonomichefen fatt ett samtal fran Fyrk-banken som begart information om foretagets
skuldsattningsgrad och soliditet. Dartill har en potentiell placerare begart information om
bolagets rantabilitet pa eget kapital, totalkapital och sysselsatt kapital. Ekonomichefen som
normalt endast befattar sig med “storre fragor” sdsom analys av nyckeltal, har glomt hur
nyckeltalen rdknas och for att gbra saken annu varre ar assistenten som brukar rakna ut
nyckeltalen pa semester. Han har dock antligen raknat ut nagot och ber dig ta stallning till
foljande tal.

BALANSRAKNING

Anlaggningstillgangar 100 | Eget kapital 100

Langfristiga fordringar 10

Kortfristiga fordringar 100 | Langfristiga skulder 50

Kassa och bank 10 | Kortfristiga skulder 70
220 220

Ur bilagan till balansrakningen framgar:

Kortfristiga fordringar Eget kapital
Varulager 40 Aktiekapital 40
Forsaljningsfordringar 60 Balanserade vinstmedel 38
100 Arets resultat 22
100
Kortfristiga skulder
Banklan 10
Leverantorsskulder 60
70

RESULTATRAKNING

Omséttning 100
Kostnad for salda varor 60
Bruttoresultat 40
Ovriga kostnader 10
Rorelseresultat 30
Ranteintakter 5
Rantekostnader 5
Resultat efter finansiella poster 30
Skatt 8

Resultat 22



4.1. Utgdende fran balans- och resultatrakningen pa foregaende sida, vilket av foljande
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pastaenden ar fel? (3 p)

Rantabiliteten pa totalt kapital (R¢) uppgar till 15,9 %.

Rantabiliteten pa eget kapital efter skatt (Re) ar 10 %.

Rantabiliteten pa sysselsatt kapital ar 21,9 %.

Rantabiliteten raknat enligt du Pont-modellen &r 15,9 % da vinstmarginalen ar 0,35
och kapitalomsattningshastigheten ar 0,4545.

4.2. Utgdende fran balans- och resultatrakningen pa foregaende sida, vilket av foljande
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pastaenden ar fel? (3 p)

Rorelsekapitalbehovet uppgar till 40.
Kassalikviditeten uppgar till 1,0.
Balanslikviditeten uppgar till 1,57.
Skuldséattningsgraden &r 60 %.

4.3. Nedan finns information om ett féretags rorliga och fasta kostnader. Analysera

kostnadsinformationen och ta sedan stallning till de fyra pastaendena nedan. Vilket av
nedanstaende pastaenden ar fel? (3 p)

Totala rérliga Totala fasta Totala
kostnader kostnader kostnader
Tillverkat antal (TRK) (TFK) (TK)
100 1000 100 1100
110 1100 100 1200
120 1200 100 1300
130 1300 100 1400
140 1400 100 1500
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Enligt tabellen &r den rorliga kostnaden per tillverkad enhet konstant den samma.
Enligt tabellen &r den fasta kostnaden en halv-fast kostnad.

Rorliga kostnaden ar konstant 10 euro/st, medan den fasta kostnaden per styck
minskar da tillverkat antal okar.

Kostnader i foretag kan indelas i rérliga och fasta kostnader.

4.4. Ett bolag tillverkar en produkt. Nedan finns en sammanstéallning éver information om
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produkten: Forsaljningspris 100 euro/st, rorliga kostnader 50 euro/st, fasta kostnader
8000 euro och verksamhets volym 200 stycken. Vilket av pastaenden gallande intakts-
och kostnadsanalys ar fel: (3 p)

Den kritiska volymen &r 160 stycken och den kritiska omsattningen 16 000 euro.
Tackningsgraden &ar 50 % och sékerhetsmarginalen ar 40 stycken.

Vid en eventuell prissankning om 10 % &r den kritiska volymen 200 stycken.

Vid en eventuell prisokning om 10 % &ar den kritiska volymen 180 stycken.



Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 5: poéang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 5 — NATIONALEKONOMI (max 6 podng)

HANKEM

Las HBL-artikeln "Teleoperattrer vill stoppa gratis Skypesamtal” samt texten
"Bakgrundsinformation” och besvara foljande fragor utgdende fran boken Var ekonomi. Anta
att de kunder som anvéander Skype i 6vrigt anvander sitt abonnemang pa samma satt som
andra kunder. Skriv tydligt ut eventuella ytterligare antaganden.

HBL.: Teleoperatorer vill stoppa gratis Skypesamtal
http://hbl.fi/nyheter/2012-03-28/teleoperatorer-vill-stoppa-gratis-skypesamtal
Publicerad 28.3.2012, laddad 28.3.2012.

Svenska teleoperatorer forsoker utveckla teknik for att blockera telefontjanster
som Skype och Viber som gor det mojligt att ringa gratis pa natet, rapporterar Ekot
i Sveriges Radio.

Charlotte Ziger, kommunikationsansvarig for Telias mobila tjanster, sager till Ekot
att nar tekniken finns pa plats ska kundernas majlighet att ringa gratis blockeras.

— | ett abonnemang dar det inte ingar sa kommer det inte att fungera, sager hon.

Kritikerna havdar att operatérer som levererar datanat inte har ratt att styra vad
kunderna anvander natet till. Det innebar ocksa att man inte far blockera tjanster.

Bakgrundsinformation

Program som Skype gor det mojligt att ringa telefonsamtal éver en internetuppkoppling.

Svenska Wikipedia beskriver Skypesamtal pa foljande satt: "Samtalet sker 6ver befintlig
Internet-koppling och inga uppkopplingsavgifter, minutavgifter eller abonnemangskostnader
betalas, utéver dem for Internet-anslutningen, da bada parter i samtalet anvander Skype.”




5.1. Anta att ett mobilt bredbandsabonnemang kostar 10 euro per manad. Detta abonnemang
mojliggdr en obegransad natuppkoppling. Anta att Per brukar ringa till Lisa, och de
brukar tala i 1000 minuter per manad. Bade Per och Lisa anvander Skype. Per anvander
inte sitt abonnemang till annat &n att ringa Lisa 6ver Skype. Per har forbundit sig vid sitt
abonnemang for en manad framat. Vilken ar Pers marginalkostnad for att ringa Lisa
under denna tid? Motivera. (2 p)

5.2. Visa med hjalp av ett utbuds- och efterfragediagram vad som sker pa marknaden for
mobila bredbandsabonnemang, da Skypesamtal inte langre ingar i abonnemangens pris.
Forklara och motivera verbalt ditt diagram. (4 p)

Forklaring:




Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 6: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN

INTRADESPROV 5.6.2012

HANKEN

FRAGA 6 — FINANSIELL EKONOMI (max 10 po&ng)

Besvara fragorna utgaende fran boken Foretagsekonomi 100. Summan av dina poéng i denna
fraga kan inte bli negativ.

6.1. Utga fran att ett bolag gor en grundinvestering pa 100 euro och att kassaflodet ar 1 ar
10 euro, ar 2 ar det 110 euro. Hur stor ar internrantan pa detta tvaariga
investeringsprojekt? (4 p)

Kalkyl

SVAR:

6.2. Vad ar nuvéardet av projektet ifall kapitalrantan ar 7 %? (2 p)

Kalkyl

SVAR:




6.3. Ett bolag har tre alternativa investeringar och alla har ett positivt kapitalvarde.
Investering A har ett kapitalvarde pa 250, investering B har ett kapitalvarde 300 och
investering C har ett kapitalvarde pa 350. Grundinvesteringen i A ar 750, i B ar den 800
och i C &r den 1000. Man kan jamfdra investeringar med kapitalvardeskvoten. Berédkna
denna kvot for investeringarna: (3p)

Kalkyl

SVAR:

6.4. Vilket av projekten (A, B eller C) ska man investera i om man vill maximera féretagets
varde? (korrekt svar ger +1 poang, felaktigt svar ger —1 poéng och inget svar ger O poang)

Kalkyl

SVAR:




Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 7: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 7 — STATISTIK (max 8 poang)

Besvara fragorna utgaende fran boken Praktisk statistik.

HANKEN

Material for uppgift 7: Bussbolaget Scenbuss Ab som &gs av mor och dotter har 11 anstéllda
(mor, dotter och 9 dvriga anstallda). Foretagets I6ner (per manad, i euro) redovisas i tabellen.

Arbetstagare | L6n, €

Mor 30000
Dotter 20000
Anstalld 2400
Anstalld 2400
Anstalld 2400
Anstalld 2400
Anstalld 2400
Anstalld 1800
Anstalld 1800
Anstalld 1800
Anstalld 1800

7.1 Redovisa fordelningen med ett diagram. (2 p.)




7.2 Berdkna typvardet, medianen och medeltalet. (3 p.)

Berakningar

Typvérdet:

Medianen:

Medeltalet:

7.3 Finns det uteliggare i materialet och i sa fall vilken eller vilka observationer? (1 p.)

7.4 Forklara varfor medianen (eller typvardet) ar ett battre matt pa den genomsnittliga I6nen

an medeltalet. (2 p.)




Ifylls av examinator: Namn:

Uppgift 8: poang Personbeteckning: -

SVENSKA HANDELSHOGSKOLAN
INTRADESPROV 5.6.2012

FRAGA 8 — STATISTIK (max 10 po4ng)

Besvara fragorna om prognoser utgaende fran boken Praktisk statistik.

HANKEN

8.1 Vad ar en prognos och varfér gér man prognoser? (2 p.)

8.2 | prognoser anvander man ofta en trendfunktion. Tva exempel pa en trendfunktion ar
ye=a+b-t (T1)
och
y: = a-bt, (T2)
dar a och b &r positiva konstanter och t ar tiden, t = 0,1,2, ....

Forklara skillnaden mellan (T1) och (T2). (3 p.)

8.3 Anta foljande varden pa konstanterna: a = 15 och b = 1,05. GOr prognoser med hjalp av

trendfunktionerna for t = 11, eller med andra ord prognoser for y,;. (3 p.)

8.4 Antaatty;; = 25,5. Vilken prognos ar battre och varfor? (2 p.)
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